

# 镇守蓝天,保驾护航

## 山航空保“飞豹特战队”一招制敌

近年来,民航空防安全越来越受到关注,航空安全员作为航班中对抗不法分子的重要力量,自身的综合素质关乎整个航班的安全。

在山航空保队伍中,有这样一支“神秘”的精英力量——飞豹特战队,当在航班中遇到不法分子的武装袭击时,“飞豹”队员会迅速出击制服对方。

►“飞豹”们正在训练馆内认真训练。



文/片 本报记者 白新鑫

### 优中选优 组建20人“飞豹”

“我们的目标就是打造一支来之能战、战之必胜的空中特战队。”山航空保支队青岛三中队中队长,即空警六十六中队中队长成学义说。

据了解,根据公安部提出的警务实战化和空警总队提出的将空警建设成一支反恐处突的精兵队伍的具体要求,山航空保支队在打好队伍体能技能训练的基础上,大胆尝试,勇于创新,组建反恐特战小组,代号飞豹特战队。

山航空保支队青岛三中队副中队长,即空警六十六中队副中队长姜金龙说,飞豹特战队共有队员20人,全部是从山航空保中队157名空警、安全员中层层筛选出来的精英。

姜金龙告诉记者,2016年初飞豹特战队开始征集报名,4月进行选拔考试。包括体测、实战对抗、情景模拟、面试在内的4关,其中初期体测就包含了10小项。“体能考核平均成绩在90分以上。”姜金龙说。

经过初期严格的体能测试后,选拔出了30名年龄在35岁以下的体能优秀的队员。又经过情景模拟考核、散打对抗比武、面试后,优中选优,层层选拔,2016年5月,由20人组成的飞豹特战队正式组建。

### 强强联合 针对教学,能力提升

近年来,民航空防安全一直面临着不小的挑战,机上暴力袭击事件时有发生,而安全员是空防安全一道重要的关口。尤其是在飞机狭小的空间内,当面对突然袭击的暴徒时如何才能够安全、快速地制服暴徒呢?

2016年5月,在特战队刚刚组建不久后,为了让队员们的格斗技能能进一步提升,真正达到“一招制敌”,不给不法分子任何机会,成学义跟姜金龙开始寻找提升“飞豹”作战能力的妙招。

成学义表示,提高航空安

全员的反恐突击能力势在必行。为提高特战队作战能力,在支队领导的支持下,经过多次沟通与实地考察,2016年6月2日,山航空保支队与青岛鑫江国际搏击俱乐部强强合作,在鑫江国际搏击俱乐部成立实战训练基地。

据了解,鑫江国际搏击俱乐部拥有大量优质教学资源,其中有中国综合格斗名将、俄罗斯世界笼斗拳王争霸赛85kg级冠军,鑫江国际搏击俱乐部总教练刘金文先生;巴西柔术黑带五段,美国、加拿大、巴西特种部队教官费尔南多;泰国TBC羽量级冠军、WMC赛事轻量级排名第一的泰拳教练——阿莱。

“鑫江搏击俱乐部的几位教练都是格斗界‘大师’级教练,通过双方的合作,借助对方的教学资源为队员们量身打造一套格斗教学,可以快速提升我们特战队员的近距离格斗技巧,有助于处理机上突发暴力特情。”成学义说。

### 重点保障 高风险航线

记者来到山航青岛分公司空保中队训练中心,此时已是晚上8点,训练馆内有8名飞豹特战队队员正在训练。“我们后天有一个汇报演出,执行完航班任务的队员都在这里加紧训练。”飞豹特战队负责人王亚非说。

虽说是汇报演出,但飞豹特战队的训练不同于花拳绣腿般“作秀”,一招一式全是真本事,几分钟下来,队员们全都汗流浹背,分组格斗时队员摔在地上的响声震彻全场。

巴西柔术、泰拳、散打……飞豹特战队的队员展示了多种格斗技巧,通常只需短短几秒钟,他们就可以将对手制服。“巴西柔术中的‘锁技’对航空安全员尤其是我们特战队队员来说相当实用。”王亚非说。

据成学义介绍,这20名精心选拔培养的反恐特战队员将会成为山航空保队伍里的核心力量,他们将在日常的工作中重点保障反恐处突高风险航班任务。“不论是在身体素质还是实战经验上,‘飞豹’都是我们队伍中的佼佼者,好



刘金文指导队员动作要领。



刘金文正在带领飞豹特战队队员训练。



飞豹特战队与刘金文。

钢要用在刀刃上。”成学义说。同时,“飞豹特战队”也是山航空保支队重点培养的一批年轻实战军事教员。通过飞豹特战队与鑫江国际搏击俱乐部的合作,让“飞豹”成为整个山航空保队伍与俱乐部之间教学的桥梁。

据了解,“飞豹”会将在俱乐部学习的综合格斗以录制视频的形式,结合课件分享给其他安全员。“我们最终

### 背后夺枪、3秒制敌 专业教练定制化课程

1990年出生的崔志浩是“飞豹”里实力较强的一名队员,2012年6月进入山航从事安全员工作,对于进入“飞豹”后的变化,小崔最大的感受就是自己的实战能力得到了很大的提升。

“在进入‘飞豹’之前很大程度上有‘乱打’的成分。”崔志浩说。工作4年多以来,崔志浩对于近距离格斗其实了解并不深,平时训练中有时在对打时甚至不敢睁眼。而自从进入“飞豹”后,通过跟巴西教练费尔南多学习,他在巴西柔术中的锁技上提升很快,如今只需要3秒崔志浩就能够制服一名人高马大的壮汉,5秒后可令对方窒息彻底失去反抗能力。

在训练馆内,崔志浩向记者展示了格斗技巧。一名队友扮作“暴力歹徒”从背后用“枪”指着崔志浩,只见崔志浩抓住“歹徒”走神的一瞬间,快速转身夺下“歹徒”手中的“枪”,将对方按倒在地并施展锁技,瞬间对方就没有了还手能力被制服。“在客舱内一旦遇到歹徒,我们必须要在最短时间内制服对方。”崔志浩说。

储向上是部队转业来到山航从事安全员工作的,与其他队友相比,储向上的身体素质相当好。他表示,自己开始全靠一股猛劲,直到进入“飞豹”来到俱乐部跟随专业教练学习后才明白在面对敌人时应怎样发力。“泰拳讲究的是出拳后不‘收力’,巴西柔术有很多种锁技,非常适合航空安全员在机上执行任务。”储向上说。

鑫江国际搏击俱乐部总教练刘金文表示,山航空保“飞豹特战队”是一支优秀的队伍,每名队员的综合身体素质都很高。与专业综合格斗队员不同,“飞豹”是一支保卫航班安全的战斗力量,达成合作后他们也专门为“飞豹”量身定制了学习训练计划。如何让队员在狭小的空间里用最短的时间内以最便捷的招式制服对手,成为刘金文备课的重点。

的目的是通过“飞豹”来提高全员综合格斗能力。”成学义说。做好团队人才梯队建设,加强空中战术战法的研究,并以反恐特战小组引领,弘扬“忠诚、勇敢、精武、奉献”的飞豹精神,激励带动整个团队刻苦训练,勇往直前。“作为民航空中安全保卫人员,我们会不断描绘出我们心中英勇的‘冲天飞豹’的图腾。”成学义说。